

汪祖華擅長訓練

汪祖華在軍統局，有一個特點，他參加了情報機構，可是從來沒有做過情報工作，也沒有處理過情報業務；自始至終，祇是擔任訓練工作，而且是負責政治訓練。因為，戴先生辦訓練的最大目的，是要把同志訓練成思想純正，信仰堅定，冒險犯難，不屈不撓，效忠領袖，為國犧牲的幹部。所以，特別注重政治訓練，選擇主持政治訓練的人，非常仔細認真，毫不馬虎將就。

潘佑強很識大體

汪祖華本來在軍事委員會交通研究所擔任政治教官，不知道戴先生從那裏打聽清楚，他是一位最優良的政治訓練能手，打定主意要羅致他。民國二十四年夏天，在一個偶然的場合，汪祖華遇到戴先生，戴先生說在杭州辦有一個學校，要他去教課。汪祖華並沒有弄清楚是甚麼學校，以為戴先生不會辦甚麼了不起的學校，不過隨便說說而已，他也就含含糊糊答應了。想不到，戴先生會認起真來，過了幾天，請他到鵝鷺巷五十三號吃飯。

「我決定請你到杭州去，擔任我們學校的教官。」吃飯的時候，戴先生對汪祖華說。

戴笠將軍和他的同志

一七六

「戴先生！我還不知道你在杭州辦的是甚麼學校呢？」事到臨頭，汪祖華不能不問清楚。

「浙江警官學校。」戴先生說。浙江警官學校係民國十七年朱驥先（家驥）先生任浙江省政府主席時創辦的，朱家驥自任校長，辦得很不差，很有名氣；現在却成了戴先生所主持的學校。汪祖華聽了，自然有些驚奇。

「我在交通研究所擔任有課程，不能攔下就走，需要先向那邊辭職才行。」汪祖華說的也是老實話。
「沒有關係，我會向潘佑強兄說的，你可以準備動身。」當時交通研究所由潘佑強負責主持，所以，戴先生這樣回答他。

「戴雨農先生要我到杭州警官學校教書。」汪祖華由鷄鵝巷回到交通研究所，趕緊報告潘佑強。

「雨農要你去，你應該趕快去！」潘佑強這樣說，大出汪祖華意料以外。別人來挖他的人，他不但不生氣，不反對，反而幫人家說話，要他去，豈不怪哉？其實潘佑強知道戴先生所負的責任重大，他需要甚麼人，都應當儘先由他調用。潘佑強識大體，不自私，寬宏大量的風度，和尊重戴先生的職責，着實令人欽佩。這也是當年復興社同志們的親愛互助精神。

杭訓班名義上附設在浙江警校，實際是祕密的單獨在雄鎮樓訓練，並不和浙江警校混在一起，不過受訓的人穿着浙江警校的制服，每期不過二三十人。汪祖華到杭州以後，擔任警校正科的政治教官，講授各國政黨史，也在杭訓班講政治課程。後來接替王孔安的工作，擔任警校政治特派員辦公室的書記長，代替

戴先生處理一切問題。

康兆民盛氣凌人

二十五年杭訓班和交通研究所都歸併江西星子海會寺中央軍校特別訓練班。交通研究所編爲交通隊，杭訓班編爲特警隊，歸併過去受訓的同志有劉戈青、劉欽禮、趙文蔚等。戴先生派謝力公、汪祖華、何龍慶、連謀、勞建白一道去特訓班，謝專管特警隊的教務，汪管政訓，何、連先後管隊務。

特訓班主任係康兆民（澤），有一天要來特警隊點名，謝、汪、連三位一商量，覺得受訓的同志不能暴露本來的面目，受訓時期都用化名，不用真名，於是造了一份化名名冊，交給康主任。康主任拿上這本化名名冊來特警隊點名，點到「成吉思」名下，康主任勃然大怒，不再往下點名。成吉思下面再加上一個汗字，不是就成了元太祖嗎？顯然是個假名，他認爲他們瞧不起他，故意開他的玩笑。

「特訓班既然由我負責，你們就不應該對我守祕密，造假名冊子給我。你們要知道，戴雨農可以晉見領袖，我康澤也照樣可以晉見領袖……」康主任對他們發了一頓脾氣，連戴先生也夾雜在裏面。康兆民這種盛氣凌人的態度，實在令人難以忍受。

過些時，領袖來到廬山，戴先生也來了。當時廬山警察局長是賀叔昭（元），特警隊的三位負責人和賀叔昭一起去見戴先生，把康兆民到特警隊點名，大罵的經過報告了戴先生。
「你們本來不對，應該罵！做假也要做到天衣無縫才行，怎麼可以露出馬腳呢？甚麼名字不能叫，要

叫成吉思這種怪名字？」他們以爲戴先生聽了他們的報告，一定很生氣，殊不知，戴先生不但不生氣，反而笑着對他們這樣說，他們才了解戴先生怎樣識大體，度量怎樣偉大，能够容忍別人所不能容忍的。

發高燒寫不怕死

抗戰開始，戴先生在上海成立蘇浙行動委員會，以吳鐵城、俞鴻鈞、杜月笙、宋子文、楊虎、貝祖貽等十幾位先生和他自己爲委員，下設別動隊指揮部（二十七年九月改爲忠義救國軍）和青浦、松江兩個訓練班。汪祖華調任蘇浙行動委員會政訓組長兼松江訓練班副主任，他到達上海，戴先生正在發高燒，住在一家醫院裏，他趕緊去醫院看看，一方面探病，一方面請示工作。他走進病房的時候，上海區的負責人陳質平正在那裏陪着戴先生。戴先生被高燒燒得面孔發紅，呼吸急促，還帶幾分迷迷糊糊。

「你穿上這樣一套衣服，在戰地工作，是不方便的。」戴先生睜開眼睛，看見汪祖華穿着一套西裝，走進病房，沒有等他開口，就從枕頭旁邊抓起一把鈔票遞給他，說道：「趕緊去做一套中山裝！」

這一把鈔票並不太多，祇有六七十元。可是做一套布中山裝，祇要兩三塊錢，就是做呢子的，也不過十幾塊錢。戴先生在發高燒的情況下，對於穿衣服這種小事情，都不放過去。汪祖華接過鈔票，請示訓練主旨。

「現在抗戰，要同敵人拚命。我們訓練幹部的目的，就是訓練他們不怕死。祇有不怕死三個字可以打倒敵人，可以獲得勝利。」戴先生說完話，猛然從病床上起來，身體好像還帶點搖晃，走到桌子前面坐下

來，提起毛筆，寫下「不怕死」三個字，交給汪祖華。戴先生雖在病中，都預備着辦公文具，汪祖華對他的工作精神，非常感動。

這張條子汪祖華當寶貝一樣帶到松江訓練班，用鏡框子裝起來，作爲松江訓練班的班訓，也就是松江訓練班的訓練主旨。在這全民族抵抗侵略的偉大時代，祇要人人個個都不怕死，敵人再野蠻，再殘暴，也奈何不了我們。戴先生的偉大處，就是了解羣衆心理，懂得時代需要，獨具慧眼，看得遠大，能够抓住要點。「不怕死」三個字多麼簡單明瞭，松江訓練班本着這一個目標，所訓練出來的同志，在抗戰初期，的確發揮了不怕死的精神，完成了不少任務。

松江和青浦都在上海附近，隨着戰事逆轉，這兩個訓練班也就很快結束了。汪祖華離開松江，又到臨澧訓練班擔任政治總教官兼政訓處長。據他說，臨澧訓練班的重要幹部原來相當團結，後來有人向戴先生打了小報告，說了臨澧班許多壞話。在一次工作會報中，戴先生對臨澧班的幹部們責備得非常厲害，他們起來爭辯，戴先生說他們不够坦白。緊接着，張治中放火燒了長沙，臨澧訓練班遷往黔陽。在遷移時，臨澧班的幹部們被分別調開，多少帶點懲罰的意味。汪祖華調往蘭州，擔任蘭訓班第一期的政治教官，政訓組長爲王孔安。我由西安到了蘭州，擔任甘肅站的副站長，我們三個人特別走得近些，隔不了兩三天，總會見一次面。蘭訓班第二期由王孔安任副主任，汪祖華擔任政訓組長。

後來主持軍事委員會西南運輸總處（後改爲中緬運輸總局）的宋子良要求戴先生給他派幾位得力幹部

，協助工作。於是，戴先生調派幾位重要幹部到西南運輸處工作，張炎元爲警衛稽查組長，汪祖華任特別黨部書記長兼政訓組長，陳質平任仰光分處長，潘其武任贛成支處副處長。

兩位太太要汽車

汪祖華和臨豐訓練班第二大隊長楊清植分別被派到蘭州和黔陽，兩家的家眷尙留在湖南的桃源，當時因爲軍運忙碌，嚴禁軍車搭載家眷，客貨車又少到近乎沒有，加以敵機瘋狂轟炸，整天提心吊膽，不得安寧。她們找不到交通工具，不能行動，進退維谷，焦急萬狀。

「剛走過去的那一個人，好像戴先生？」有一天楊太太和汪太太在街上溜達，楊太太看見一個人走過去，對汪太太說。

「那麼，我們追上去，向他要車子。」汪太太聽說是戴先生，她這樣主張。

「好！」楊太太說。

這兩位太太一問一答，立刻付諸行動，尾追在戴先生的後面，一直追到戴先生住的地方，果然是戴先生。汪太太身上帶着汪祖華的名片，掏出一張，遞給警衛，要求見戴先生。戴先生看見汪祖華來見，以爲他還沒有動身去蘭州，非常奇怪。軍統局的同志奉到命令，都是馬上動身，沒有遲延好幾天的。戴先生立刻接見，走進來的並不是汪祖華，却是兩位太太。她們說明她們的先生走後，她們困在這裏，動身不得，

才來看戴先生。戴先生以為她們缺少路費，趕緊吩咐給她們取錢來。

「我們並不需要錢，我們是找不到車子，請戴先生給我們想辦法。」這兩位太太真能幹，他們不要錢祇要車子。

戴先生略微考慮一下，滿口答應給她們想辦法。第二天果然派車送這兩位太太到了沅陵，這裏沒有敵機轟炸，安全了許多。

戴先生對於幹部培養，非常注意，想得很周到。為了取得軍校學籍，保送許多同志入軍校高教班。汪祖華從浙江警校、海會寺特警隊、松江訓練班、臨澧訓練班、蘭州訓練班一直負責政治訓練工作，最後派到西南運輸處任政訓組長，還是離不開政訓。可是前後七八年，並沒軍校正式學歷。戴先生覺得，一旦抗戰勝利，去擔任公開的職務，一定很吃虧，必需培養他的軍事學歷。民國三十一年一月以軍統局少將專員名義，保送汪祖華入中央軍校高教班第九期受訓。同年十月份訓練團增設黨政高級班，汪祖華又被選調該班第一期受訓。軍校高教班受訓期間為一年，他還差兩個月才能畢業，因為他在高教班的成績特別好，軍校教育長萬武樵（耀煌）先生特准提前畢業，這樣他才參加了中訓團高級班第一期受訓。